

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

En Santiago, dos pesetas al mes. — Provinciales, 7,00 trimestre. — Extranjero, 80 pesetas.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

78 Líneas en 5.ª pag. 0,25. Sección local 0,60. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto de timbre.

Año XXVI

Jueves 21 de Abril de 1921

Núm. 10.413

NOTA DEL DIA

En nuestro estimado colega de La Coruña «El Ideal Gallego» publicó el ilustrado y activo inspector provincial de Sanidad pecuaria Sr. Rof Codina un artículo encaminado a evitar que el edificio donde se halla establecida la Escuela de Veterinaria sea cedido al ramo de guerra para que en él se instale el regimiento de artillería cuyo destino a Santiago se gestiona.

El Sr. Rof Codina se alarma ante la idea de que vaya a desaparecer una enseñanza tan útil, mejor dicho, tan necesaria al desarrollo de la vida agrícola y a la prosperidad de la riqueza ganadera de Galicia.

Si semejantes temores abrigásemos nosotros, acompañaríamos en la protesta al Sr. Rof Codina, pero no hay porque tenerlos.

Santiago sabe que su mayor importancia radica en los centros de enseñanza que posee; sabe que, por muchas razones que a ello le abonasen, nunca conseguirá que aquí se sitúen las fuerzas militares que serían convenientes, dada su situación geográfica y por eso vió con satisfacción grande que el senador por la Universidad iniciase la gestión de recabar para Santiago una Escuela Normal de Maestras, gestión que tantas alarmas despertó en La Coruña y por eso mismo se opondría a la desaparición de la de Veterinaria.

Pero no se trata de eso. Se trata, únicamente, de que mitad del enorme edificio de la Veterinaria sea cedido, temporalmente, al ramo de guerra para que en él pueda instalarse parte de un regimiento de artillería, aquella parte que no ocupa, por no serle necesario, la Escuela de Veterinaria; y se trata de que el que se construye para anormales en San Cayetano se ultime para cuartel ya que no hay esperanzas, fallos como estamos de favor, de que aquella inmensidad si llegase a terminarse la construcción, pudiese ni siquiera evitarse su derrumbamiento.

Conste, pues, que la ocupación que se intenta de una parte de la Veterinaria es con carácter de interinidad mientras no se termina el de anormales y por la necesidad que hay de disponer de local inmediatamente.

Y conste, además, que los mismos profesores del citado centro declaran, a quienes quieren oírles, que para atender actualmente a las necesidades de la enseñanza basta con la mitad del edificio que conservarán.

Por otra parte sepa el Sr. Rof Codina que si la Escuela de Veterinaria no dió hasta el presente el rendimiento que debía dar, no es culpa ni del Ayuntamiento ni del vecindario que ha mirado siempre con cariño aquel centro.

Notas de un curioso

BARBARISMO

Aún existen pueblos que practican las bárbaras costumbres. Así, los tahitanos son caníbales; los indios comanches de Tejas, matan a la esposa favorita a la muerte de su marido, y algunos zulus del África austral sacrifican esclavos a la muerte de su jefe, y los chipewayos que nan vivos a los prisioneros de guerra.

LA BOCA

Hay sabios biólogos que conceden extraordinaria importancia a las afecciones de la boca, hasta el extremo de que su origen que estas enfermedades de los dientes son reflejo de los estados de de-

generación del organismo. Una curiosa estadística de enfermos de afecciones graves a quienes para el diagnóstico se hubieran de aplicar los rayos X, demuestra que el 62 por 100 de estos enfermos sufrían enfermedades de las piezas dentarias.

Asamblea de la Prensa gallega en Santiago

Acercas de la excelente idea de García Martí de reunir en Santiago una Asamblea de periodistas gallegos, vienen emitiendo opinión los diarios regionales y algunos madrileños.

A nadie se le oculta el acierto de la iniciativa ni su oportunidad. Toda Asamblea ayuda, en primer término, a que se conozcan mejor y verdaderamente los individuos que, aun dedicados a la misma labor y relacionados entre si literariamente, están de ordinario separados por la barrera de la distancia de ciudad a ciudad y por otros obstáculos de carácter más convencional. La distancia en Galicia, es muy divisoria mucho menos practicable para la comunicación frecuente que en otros países. Nuestro fondo individualista contribuye a hacer de ella un obstáculo formidable. Los periodistas gallegos encontrarían en la Asamblea propuesta una ocasión propicia a compenetrarse en sentimientos y afectos.

Pero además, se viene luchando en estos tiempos por hacer surgir el espíritu regional que apenas si tiene en Galicia mas que intermitentes manifestaciones esporádicas. Si se cree que ese surgimiento ha de significar algo marcadamente útil para impulsar el avance cultural y la vida económica de la región, no cabe duda de que la prensa, la prensa gallega, se debe tomar como punto de apoyo por cuantos, en diferentes campos de actividad, hayan de manejar las diversas palancas que contribuyan a remover tradicionales dificultades que estorban a nuestro progreso. Los periodistas gallegos precisan ponerse de acuerdo, contrastar opiniones, sentar bases para una actuación común y trascendente al bienestar de Galicia.

El porvenir de nuestra población rural, el adelantamiento de las industrias extractivas y sus derivadas, la creación de manufacturas cuya localización en nuestro país aparece perfectamente indicada, el acrecimiento del utillaje de nuestros puertos comerciales, la profesión y facilidad y rapidez de las comunicaciones y transportes dentro del territorio regional y con el resto de la nación, son hechos y posibilidades que a todo trance exigen que la prensa del país unánime y sistemáticamente, bien dirigida y orientada, emprenda su cruzada fecunda.

Propios intereses, que afectan a su decoro personal y a su vida colectiva tienen también que estudiar y defender los periodistas gallegos.

Para todo, ello, y buscando una fraternal colaboración, inspirada principalmente en aquellos elevados propósitos es convenientísima la reunión de la Asamblea que ha iniciado García Martí y que ya aplauden los más importantes diarios regionales.

Si a la proyectada Asamblea se suma, el aliciente del homenaje — aunque él lo rehuse — a un compañero tan caracterizado, a un tan culto periodista — que en esta profesión ha hecho centro de su activísima vida desde sus años de adolescencia, sacrificando en ella todo, energías, inteligencia, salud — como Alejandro Barreiro, excusado decir que la Asamblea tiene una justificación más, y excepcional pues con ello cumplirá ya una de sus finalidades, la de rendir tributo de afecto y simpatía a quien ha orientado su brillante actuación periodística precisamente por aquellas vías que el progreso regional, el bienestar de Galicia, señalan a los devotos de esta tierra.

En realidad, si colocamos juntas a una mocita de las que alternan en los tangos aristocráticos de París, la primera con su *toilette* de ex ursulina, y la segunda con un *mallet* y sus piernas desnudas, no tardaremos en afirmar que el aspecto de la deportiva es indiscutiblemente más honesto que el de la elegante ex ursulina.

FERNANDO MARTINEZ MORAS.

De aquí y de allá

Van a traer a España los restos de Hernán Cortés; pero hay discusiones respecto a dónde están.

¿A que nos traen los huesos de Moctezuma?

¿Porque así se desentierne la Historia!

De «La Epoca»:

«La Esperanza» liberal!

¿También la Esperanza?

Aspirará a la jefatura.

De «La Acción»:

«El problema de Canarias».

Que se baje el alpiste;

Con toda seguridad.

De «El Día»:

«La Cierva es un acensor».

Pero lo malo no es que lo suba todo.

Sino que al descender coge debajo al consumidor.

Y lo hace harina.

De varios periódicos:

«El Gobierno publica un reclamo de próximo sorteo de la Lotería.»

Será para seguir demostrando que aquí uadie talla más que él.

De «El Sol»:

«Anteayer, dos fogas fueron desabrochadas a balazos en Barcelona.»

Valga la metáfora, debió añadir el colega.

Porque habrá quien crea que los abogados de la Ciudad Cordal andan de toga por las calles.

Y los asesinos, jugando al blanco con los botones.

Un telegrama:

«En el Ayuntamiento de Madrid se golpearon los pupitres.»

Mientras no se los lleven, todo va bien.

De Londres:

«El juego del ajedrez tendrá que modificarse.»

Y los ajedrecistas; porque los hay que se ponen muy pelmas.

Dice Francisco Camba:

«Allendesalazar es nuestro primer humorista.»

Como que se ha sonreído de los que le creían con ganas de irse para casa!

ECOS DE LA MODA

LOS TRAJES DEPORTIVOS

Lenta, pero continuamente, va infiltrándose en las muchachas el espíritu deportivo. Dejando a parte el tenis, que es lo menos atlético posible, las señoritas han entrado en el deporte violento por medio del *jockey*. Hay, sin embargo, todavía un gran paso que dar en el camino del deportivo femenino: el vestido. Las muchachas que se entregan al deporte (más o menos masculino) comienzan por adoptar el vestido apropiado y no es de creer que haya ninguna muchacha que rehuya la tenue atlética por temor a enseñar algo cuando las más honestas damas enseñan todo lo que Dios les dió.

En realidad, si colocamos juntas a una mocita de las que alternan en los tangos aristocráticos de París, la primera con su *toilette* de ex ursulina, y la segunda con un *mallet* y sus piernas desnudas, no tardaremos en afirmar que el aspecto de la deportiva es indiscutiblemente más honesto que el de la elegante ex ursulina. Señalada es preciosa de que las desnudeces del vestido deportivo son más honestas que en las hábiles e intencionadas semiocultaciones del vestir callejeras hay que considerar además, que la práctica deportiva exige un traje que deje el cuerpo en condiciones de disfrutar de lleno los beneficios del ejercicio.

La necesidad de la falda corta se ha hecho patente en los deportes y como complemento del jersey largo para ejercicios en el campo y la blusa marinera para los del litoral.

Respecto del jersey de lana, seda torzal, etc., ha cautivado tanto que ha invadido el radio de la vida doméstica y de



sociedad; respecto a la blusa marinera, amenaza igualmente disputar el favor de aquel.

La blusa marina posee muchas de las especificaciones reglamentarias en el uniforme de los marinos. Aunque el estilo marinero no cambia de año en año, tiene numerosas características que lo hacen sumamente convenientes; es adecuado para los diferentes tipos y edades, y los emblemas, adornos y cinturones que se suministran con ellos constituyen variaciones de los vestidos que hacen el surtido sumamente atractivo.

Afirmase que hace algunos años la novia de un marino pidió prestada su blusa, usóla y quedó tan complacida con ella que copió inmediatamente; sus amigas enseguida hicieron también blusas del mismo estilo. Introducida así la blusa marinera popularizóse como un vestido propio para niños, señoritas y hasta señoras jóvenes, haciéndose la demanda de ellos rápidamente extensiva a todos los países y al final extendiéndose al extranjero en inmensas partes del globo.

La popularidad de la blusa hizo que se produjera una demanda de vestidos del mismo estilo en general, con una falda sencilla con pliegues verticales. Desde entonces han se hecho escasas modificaciones en este sentido que no sean para modificar las líneas.

El estilo general no ha variado. Nuevos géneros han se usado en la confección hasta que los materiales que ahora están en boga incluyen coquillo, lino, serga, franela, alpaca, paño belga y tejidos de rayas.

Para vestidos destinados a usarse al aire libre, para jugar al golf, excursiones en botes y automóviles, estos vestidos han sido reconocidos como convenientes debido a que su holgura permite la ab-

oluta libertad de movimientos necesarios en un vestido de deportes.

MADAME ROBERT.

París, Abril de 1921.

VIDA MUNICIPAL

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde don Máximo de la Riva y con asistencia de los concejales Sras. Otero Ramos, López Pol, Fuentes y Blanco, celebró sesión el ayuntamiento.

Al aprobarse el acta de la anterior presidencia da cuenta de la situación en que se halla el expediente relativo a la

CASA DE CORREOS

Dice que después de haberse cumplido todo lo referente a este asunto se suspendió toda gestión, incluso la de ofrecer un solar de la calle de Montero Ríos, hasta que la Dirección del ramo resuelva acerca de la oferta de una casa en la Rúa del Villar por un propietario de esta población.

CUENTAS

Fueron aprobadas varias cuentas por diversos servicios, entre ellas la del alumbrado público en Marzo que importa 4.163'80, como todos los meses, según contrato; la de adquisición de semillas, materiales, etc., para la poda y repoblación efectuadas en los jardines públicos; y la de materiales y jornales invertidos en el pabellón-almacén que se construyó en el patio norte de San Agustín.

GRATITUD AL REY.

El Sr. Otero Ramos propuso que el elevase un Mensaje de agradecimiento a S. M. el Rey, por haberse dignado aceptar la presidencia honoraria del Congreso Forestal, y ofrecer su concurso para la inauguración; y que este mensaje le sea entregado por el diputado a Cortes por este distrito, señor Moreno Tolve.

El señor alcalde hizo ver que el procedimiento era una novedad, puesto que es Ayuntamiento tiene representación oficial en el citado Congreso, y dirige con su propia representación los mensajes de gratitud.

Después de una discusión en que tomaron parte todos los concurrentes se acuerda como propuso el Sr. Otero con el voto en contra del Sr. Fuentes.

OBRAS

Concedense licencias de obras: a Doña Aurea Amor Naveiro, para reformar los huecos de luz en la casa núm. 8 de la Rúa Traviesa; a D. José Mareque Santos, para rebajar el antepecho de luz en la casa núm. 79 de la Rúa del Villar; y a D. Alberto Stoonovitch, para instalar un pabellón de fieras amaestradas en el campo de La Leña, en los meses de Mayo y Julio.

ACUERDOS

Fue aprobada la designación de secciones para elección de vocales de la Junta Municipal.

Aprobóse el acta de recepción de las obras de pavimentación en la calle de Entrecarreteras, con devolución de la fianza al contratista.

Declárase la ausencia en ignorado, padero de José Botana Couso.

Notas deportivas

EL CAMPEON LOCAL

El acontecimiento que se prepara como digno broche a la temporada deportiva que hemos tenido en Santiago, es ya algo clásico, algo indispensable en que los equipos locales de fútbol se disponen

a disputar una supremacía que han de merecer por la cantidad de ciencia y estrategia que unos y otros hayan aprendido a adornar el de porte británico del fútbol.

Por poseer la Copa del Campeonato y por el honor que supone el poder llevar sobre el pecho una medalla, se lucha con encono y se derrocha cuanto se sabe.

Este año más que ningún otro tiene la atracción del empeño que pondrá el «Compostela» rival eterno del «Sporting», por conseguir definitivamente la posesión del trofeo que el año pasado ganó por primera vez.

Un equipo nuevo, el «Rápido», que en nuestras crónicas hemos llamado el de los «pinzos» se disponen también este año a demostrar en el reñido torneo por primera vez que ya ha llegado a la altura de los que valen. Su línea de ataque admirablemente combinado, nos dará la sensación de un equipo con su juego peculiar pulido de toda clase de asperezas. El ataque del «Rápido», es algo digno de ver. Sus pases matemáticos, su estudiada combinación y su elegante manera de llevar los avances ha despertado siempre nuestras simpatías hacia el equipo novel que ahora va a recibir podíamos decir el bautizo de sangre al presentarse a un Campeonato Local, donde se pelea con ardor por un triunfo grande.

Este domingo se jugará el primero de los partidos del Concurso. Si el tiempo ayuda estamos seguros que nadie faltará a presenciarlo. Los «pinzos» del «Rápido» jugarán contra el actual Campeón local, el equipo que en otras ocasiones hemos llamado de los «Leones de Santa Isabel».

Las chicas de Santiago ya empiezan a darse cuenta que el campo de deportes es el lugar de moda donde se cita la gente bien, y ellas se encargarán de realzar con su presencia la fiesta del domingo.

FERNÁN-COBAS.

Sesiones de Cortes

LAS DE AYER

Senado

Preside el Sr. Sánchez Toca.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Fabié explana una interpelación acerca de la necesidad de intensificar la industria pesquera.

El Sr. Fernández Prada reconoce las justas observaciones del Sr. Fabié, exponiendo la creencia de que lo que no haga la iniciativa privada no podrá hacerlo el Estado.

El Sr. Tormo pregunta si las matrículas gratuitas vigentes en el presupuesto existen también los derechos de exámen.

El Sr. Martínez Velasco protesta contra un artículo que publica un periódico norteamericano en el que se fantasea acerca de peligros que amenazan al Rey de España y de absurdas medidas adoptadas por el Gobierno.

Se pone a discusión el acta de Girona. El Sr. Royo Villanova pide que se aplaque la discusión hasta mañana, accediendo el Presidente.

El Sr. Garay pide que al igual que en el Congreso, se incluya en el reglamento de la Cámara un artículo determinando que sea forzoso discutir las actas en el término de treinta días.

El presidente ofrece tener en cuenta la observación para cuando se trate de la reforma del Reglamento.

Se anuncia la interpelación agraria, pero como faltan algunos senadores que iban a intervenir, se aplaza el debate hasta mañana.

Se acuerda la urgencia para la votación del acta de Granada y se levanta la sesión.

Congreso

Preside el Sr. Sánchez Guerra.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Riu explana una interpelación sobre la crisis industrial y económica.

El Sr. La Cierva da lectura al proyecto concediendo primas a las construcciones navales.

El Sr. Arguelles contesta al Sr. Riu.

El Sr. Riu dice que el ministro de Hacienda se equivoca considerando a la crisis española como consecuencia de la mundial.

El Sr. Balparda consume el segundo turno en contra de la interpelación. Suspendese el debate.

ORDEN DEL DIA

Apruébanse los dictámenes admitiendo a los diputados, D. Juan J. Romero, señor Fernández Lázaro y el Sr. Barrón, os cuales prestan juramento.

La represión del terrorismo

El Sr. Guerra del Río continúa defendiendo el voto particular al dictamen sobre el proyecto reformando varios artículos del Código penal.

Dice que lo primero que debe preocupar es la forma de detener a los autores de los atentados.

Con el Código vigente —agrega— pueden castigarse todos los delitos que se cometan por el llamado terrorismo.

Examina la reforma que se intenta, desde el punto de vista jurídico.

Dice que la ley de enjuiciamiento criminal, que dispone que los sumarios sean públicos, no se cumple.

Parece —añade— que el Gobierno tiene miedo al espíritu liberal de dicha ley.

El Sr. Bas le contesta, combatiendo el voto particular.

Lamenta que el Sr. Guerra del Río no haya dado facilidades para llegar a una avenencia.

Rechaza que se considere como reaccionarios a los conservadores, que siempre se distinguieron por su espíritu liberal.

Señala la necesidad de una mayor sanción para el reparto de hojas sediciosas.

Por 105 votos contra 48 se desecha el voto particular.

Discútese la totalidad.

El Sr. Alvarez Valdés consume el primer turno en contra, declarando que los reformistas no restan medios al Gobierno para combatir el terrorismo, pero que no pueden prestar su apoyo al proyecto porque éste implica una merma de las garantías ciudadanas.

Analiza las dos nuevas circunstancias agravantes, diciendo que según ellas son delitos todos los que comprende el libro III del Código.

Con ellas puede castigarse a cualquiera que intervenga, en cualquier movimiento huelguista, aunque tenga carácter económico.

Suspendese el debate y se levanta la sesión.

SANTIAGO

Por el señor Duque de Alba se ha propuesto para cura párroco de Cambados al que hasta ahora ha sido coadjutor, Don Jesús Rodríguez Cadarso.

Mañana a las siete de la tarde y en el aula núm. 4 de la Facultad de Derecho continuará el catedrático de la misma Sr. Castroviejo su cursillo versando la lección sobre el tema «La abolición del salario».

Ha sido disuelta la sociedad mercantil que en Villagarcía y Melilla venía rigiendo bajo la razón social Hijos de Viuda de Ricardo Camaño.

En los negocios a que dicha sociedad se dedicaba, le sucede D. Enrique Camaño López, gerente de la misma, con casas abiertas en Villagarcía, Melilla y Barcelona. Al efecto se ha constituido nueva sociedad con sus hermanos D. Rodolfo y D. Ramiro Camaño López.

Empresa de automóviles "La Emprendedora"

Alquiler de Omnibus, Camiones y coches de turismo.

Transporte de mercancías a Arzúa, Negreira, Noya, Santa Comba, Bayo, Vianzo, Puente del Puerto, Carballo y Coruña.

Venta de un camión Renault, dos carrocerías para Omnibus y una plataforma para camión.

Del precio y condiciones informarán en la misma empresa SENRA, 2.

Por desconocidos se hallan detenidos en la estación telegráfica de Santiago los siguientes despachos:

Para Jesús Luna y para Bonifacio Villagarcía.

El día 22 de Mayo próximo y en nombre del Emmo. Prelado, Su Excia. ilustrísima el Revmo. Sr. Obispo Auxiliar saldrá de esta ciudad, Dios mediante, con objeto de practicar la Santa Pastoral Visita a las parroquias del Arciprestazgo de Postmarcos de Arriba.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida señora del oficial del regimiento de Zaragoza señor D. Juan Lorenzo.

Felicítasele por tan fausto suceso.

En la plaza del Mercado rieron ayer noche Tomas Barrera Moineo y Doiores Ramallo Pasín, por diferencias surgidas en la venta de unos repollos, maltratando el Tomás a la Dolores.

Teatro principal

MAÑANA DEBUT DE ALCORIZA

Esta gran Compañía de dramas policíacos que desde ayer se encuentra en Santiago, no ha podido efectuar su debut hasta mañana, viernes, por no haberse terminado aún el montaje del decorado y complicada maquinaria escénica necesaria para la obra de presentación «La Máscara de los dientes blancos». Día y noche trabajan los tramoyistas, esperando la Empresa que mañana viernes estará todo ultimado.

Nunca en Santiago se ha presentado escena con la propiedad admirable y la suntuosidad elegante con que será estrenada «La Máscara de los dientes blancos».

Mañana podrán todos admirar los extraordinarios adelantos de la escenografía moderna, al mismo tiempo que aplaudirán la labor de una magnífica Compañía interpretando una obra que por su interés y emoción sobrepasa a las más grandes concepciones dramáticas y novelescas.

Nadie, pues, que sea verdaderamente aficionado al Teatro dejará de ver «La Máscara de los dientes blancos», verdadera obra maestra del género y en la que la Compañía ALCORIZA realiza una labor por todos conceptos admirable.

El incendio de un castillo, la explosión de una mina subterránea y el hundimiento de una gruta, son tres escenas de gran espectáculo que ALCORIZA presenta en «La Máscara de los dientes blancos» con una propiedad grandiosa y extraordinaria.

Sábado estrenarse «La Princesita de las trenzas de oro» intensa producción dramática basada en una leyenda del Norte y que tiene todo el interés y la belleza de una narración de Ibsen.

Pronto los «Misterios de Nueva York», más sensacional creación de ALCORIZA.

Para las modistas

En la librería de EL ECO se hallan a la venta las Revistas de moda más acreditadas, nacionales y extranjeras.

Les enfants. Les patrons favoris. Fashions forall.

Weldon's fashions. La moda ideal de París.

Modas de niños. París suéc.

Les patrons favoris. Les patrons français.—«ECHO».

Elit. Star.

Saisons.—Primavera y verano. Parisiana. (Con 288 modelos novedad.)

La manzana de reses habida en el mazo fué de 21 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.242 kilos de carne.

Ha salido para San Vicente de la Barquera el nuevo Administrador de aquella Aduana D. Jesús Gil, hijo de nuestro estimado amigo D. Jesús Gil Romani.

Escasamente concurrido se ha visto el mercado que hoy se celebró en el campo de Santa Susana.

Apenas se hicieron transacciones en ganado vacuno y muy pocas en el de cerda.

Los precios apenas sufrieron alteración sensible.

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

MAISON VILLA

Esta casa que cada día se ve más favorecida por el público elegante de Santiago, presentará desde hoy una preciosa colección de sombreros para señora y niñas.

Altas novedades en adornos, pajas y géneros para la confección.

RUA DEL VILLAR, 33, PRAL.

Los alumnos del Seminario Pontificio de esta ciudad, congregantes de la Purísima Concepción y San Luis Gonzaga, darán comienzo el sábado, 23 de Abril a un solemne novenario en honor de su Santo Patrono.

Tendrán todos los días Misa cantada a las siete, excepto los días segundo y último, que será a las once, quedando en estos días Su Divina Majestad expuesto a la adoración de los fieles hasta los ejercicios vespertinos. Estos darán comienzo a las cinco y media de la tarde, y consistirán en estación al Santísimo, rosario, plática, novena, gozos y reserva.

Teatro Principal

Compañía de obras de gran espectáculo y comedias de aventuras

ALCORIZA

Debut mañana, viernes 21 de Abril con el

ESTRENO de

El castillo de los fantasmas

La Máscara de los Dientes Blancos

Grandiosa presentación en la que podrán admirarse: «La explosión de una mina subterránea», «el hundimiento de una gruta» y «el terrorífico incendio de un castillo». Escenas de un escalofriante realismo presentadas con admirable propiedad escénica.

A LAS SEIS Y MEDIA Y A LAS DIEZ

MAÑANA ESTRENO de

La Princesa de las trenzas de oro

PRONTO

Los Misterios de Nueva-York

Barcafé Argentino

GRAN SALON CONCERT

HOY colosal éxito del duetto Italo-Español

GALI BREXIA

número extraordinario que actúa por Galicia y resto de Europa.

SESIONES TARDE Y NOCHE

La Veterinaria y la guarnición

Ayer publicó «El Ideal Gallego» de la Coruña un artículo del Sr. Rof Codina acerca del propósito de que temporalmente se ceda al ramo de Guerra una parte del edificio destinado a Escuela de Veterinaria; hoy aparece en «La Voz de Galicia», otro del doctor D. Manuel Devesa referente al mismo asunto.

Cuando leímos el artículo del señor Devesa ya estaba compuesto y aun montado el comentario que nos mereció el del Sr. Rof Codina; y aunque los razonamientos de éste son idénticos a los del Sr. Devesa, que considera absurdo el que moren bajo un mismo techo un cuartel y una disciplina pedagógica, no queremos dejar de registrar la oposición del Sr. Devesa y la del periódico coruñés a que Santiago cuente con guarnición militar, pues a tanto equivale decir que ni una parte del edificio de Veterinaria ni el en construcción, de Sordo-Mudos debe destinarse a aquel objeto.

Si fuese posible que, además de dichos edificios se alzase otro para destinarlo a cuartel, claro que era mucho mejor, aunque bien mirado no pueda defenderse, por ejemplo, que el de anormales haya de servir nunca para este fin.

Si aún hoy cuesta trabajo conseguir que se sostengan pocos acogidos que hay en el Colegio Regional de Santiago porque las diputaciones no pagan sus estancias cómo iban a sostenerse los que pueden albergarse en un edificio de proporciones tan colosales?

Repetimos, pues, al Sr. Devesa Quintán, nuestro muy querido amigo, lo que antes decimos al Sr. Rof Codina y decimos que nuestros colegas de La Coruña, que conocen menos, por razón de la distancia, las conveniencias locales y aún la psicología de estas cuestiones, den con tanta facilidad cabida a artículos como los que comentamos.

Representando a la clase escolar, que se considera desatendida en su justa pretensión de que no se tolere el juego, se dirigieron telegramas al Fiscal de la Audiencia y al Diputado por Santiago para que evite el que vuelva a jugarse.

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes ha concedido a la Real Academia Gallega una colección de cuadros de esculturas, procedentes del Museo de Arte Moderno.

Son cinco las obras concedidas: un lienzo de Dióscoro de la Puebla, que obtuvo primera medalla, titulado «Colón desembarcando en América»; otro de Francisco Javier Américo, pintor también laureado, que lleva por título «30 de Mayo de 1837», y «Costas gallegas», la hermosa marina de nuestro gran Llorens, que obtuvo premio en la Exposición nacional de 1917: una escultura de Folgue-

ras: «Cosquillas», y otra de Angel Ferrant, «La cuesta de la vida».

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

HUELGA DE CHAUFERS

Parece que no se conformaron los chausfers de empresas de transporte con las proposiciones que les hicieron los propietarios y jefes de aquéllas.

Como ya dijimos, dichas empresas accedían a todas las peticiones de los chausfers excepción hecha de la referente al aumento de sueldo.

La mayoría de los conductores de carruajes tienen de 300 a 350 pesetas de sueldo mensual.

Pedían ahora que se les aumentasen 25 pesetas a dichos sueldos y a eso fué a lo que no accedieron.

Esta tarde se reunieron los chausfers y acordaron plantear la huelga desde mañana.

Las empresas apercibidas de lo que sucede sustituirán el personal.

Algunos tendrán que reducir los servicios limitándose a los estrictamente precisos; otros como «El Noroeste» por ejemplo, ni siquiera apelará a esta reducción, pues cuenta con personal suficiente para atender todos los servicios que tiene a Coruña y a Vianzo.

Por si aun fuese tiempo nosotros llamamos la atención de unos y otros para que deponiendo sus intransigencias eviten los daños que a todos causará esta huelga.

¿Queréis ir bien calzados?

Pedid en todas partes las mejores alpargatas del mundo, marca

ARGENTINAS

Exigid el nombre en el piso, y en el resultado obtendréis el mayor beneficio al empleo del dinero.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

MARIA DEL CARMEN.—Exposición de sombreros de señora y niña.—Rua Nueva, 46, 1.º

Exquisito chocolate

ASPOL

tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

UNA MODISTA QUE SE SALVA DE UNA OPERACIÓN

Tomando el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Ithaca N. Y.—"Hace tres años estuve sufriendo de dolores en mi costado derecho tan fuertes, que no podía levantar mis pies del suelo. Los dolores siguieron por la espalda hasta las piernas, el médico dijo que tenía un absceso. Estuve en cama dos semanas con una bolsa de hielo en mi costado esperando que cualquier día me tendría que marchar al hospital para sufrir una operación. Una amiga mía me vino a ver y me habló de su medicina el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Empecé a tomarlo, y a las seis botellas me encontré bien y fuerte, hoy puedo trabajar en mi oficina de modista sin ninguna molestia. Nunca podré alabar bastante su medicina y recomendarla a las demás mujeres que sufren. Parece enviada de Dios para aliviar los sufrimientos de las mujeres."—Sra. PERMILLA HULSIZER, 218, E. Fall St. Ithaca, N. Y.

Mujeres que sufren deberían probar en seguida el famoso remedio de hierbas y raíces llamado Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, en la seguridad de que encontrarán curación a sus males. El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, no puede compararse a ninguno de los reconstituyentes y tónicos que se venden hoy día en el mercado, éstos alivian y el

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

es una medicina que cura. Si Ud. siente algún síntoma o molestia que directa o indirectamente pueda atribuirse a su condición de mujer y quiere recibir un buen consejo, escriba inmediatamente al consultorio de la Lydia E. Pinkham, Medicine Co. de Lynn, Mass., E. U. A., dando detalles de su salud y recibirá consideración adecuada. Su carta será considerada completamente confidencial, abierta y contestada por mujeres expertas y completamente gratuita. De venta en todas las farmacias

INSTRUCCION PÚBLICA

Se han remitido por la Escuela Normal de Maestros de Santiago los expedientes de Título de Maestro de Primera enseñanza de Don Arturo Arceo Fraiz, Don Antonio García Penabad, D. José Sueiro Danza, D. José M. de la Torre Seoane, D. Jesús Yañez Nuñez y D. Joaquín Barreiro Parada.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.
Nacimientos.—María del Carmen Varela Sánchez.
Defunciones.—Ninguna.
Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

	DÍA 21
Barómetro.	739.8
Temperatura máxima al sol.	27.7
Idem idem a la sombra.	17.4
Idem mínima.	1.8
Lluvia.	0.7
Evaporación.	0.0
Humedad relativa.	87
Dirección del viento.	N. E.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	272
Estado del cielo.	Nuboso.
El Barómetro tiende a.	Subir.

Telegramas y telefonemas

Feria de muestras

Madrid 21
Inauguración. Discursos. Obsequio. Conferencias

Se celebró ayer tarde en Barcelona la inauguración oficial de la segunda Feria Muestrario. Concurrieron al acto todas las autoridades.

El alcalde expuso la difícil situación porque atraviesa Barcelona a pesar de lo cual esta segunda Feria será más importante que la primera.

Aludió a la honda crisis porque atraviesa la producción y al retraimiento de productores y consumidores, confiando en que en esta Feria se notará la baja del precio de los productos.

Dijo que la actual crisis no debe desalentarnos, pues las crisis porque ha atravesado España siempre pasaron pronto.

Se congratuló de que el Gobierno enviase un ministro a presidir la inauguración de la Feria.

El ministro del Trabajo dijo que el Gobierno se interesa por todo lo que significa difusión del comercio y tienda a impulsar la riqueza nacional.

Con preferencia atiende el Gobierno a los intereses de Cataluña, que es el florón máspreciado de España.

Recordó la época en que fué el orador gobernador de Barcelona, por lo cual no se considera un extraño.

Culpó de la crisis a la importación de mercancía extranjera favorecida por la depreciación de la moneda.

Por la noche el Comité de la Feria obsequió con un banquete al ministro.

En la próxima semana se inaugurarán las Conferencias en la Feria de Muestras.

La primera que tendrá lugar el lunes próximo está a cargo del exministro señor Marqués de Figueroa.

La segunda o sea la del martes la dará el exministro Sr. Rodríguez Díaz.

En la Puerta del Sol, un automóvil atropelló a dos niños, causándole lesiones graves.

El público se amolinó pretendiendo volcar el auto.

Intervino la fuerza pública que tuvo que dar una carga.

El chauffeur fué detenido.

salida; sin el gravamen fijado por Real orden de 6 de Agosto de 1920, de los puntones de pino, Por Real orden del 19 se le dice también que tampoco hay inconveniente en que se autorice la exportación de ganado caballar y mular.

La vida política

Madrid 21
Los comentarios acerca del discurso del Sr. Alvarez Valdés sobre la reforma del Código Penal coinciden en que fué más sustancioso y profundo que el del señor Alcalá Zamora sobre el mismo asunto.

Madrid 21
El vizconde de Eza tiene el propósito de conseguir el aumento de las pensiones militares, por estimar que son reducidísimas las actuales.

Madrid 21
Los periodistas interrogaron al Sr. La Cierva acerca del alcance de la conferencia que tuvo con el Sr. Bugallal, manifestando que había carecido de importancia.

Desmintió los rumores de que hubiesen ocurrido sucesos desagradables en Sevilla.

También desmintió los rumores de que las Cortes se vayan a cerrar pronto.

Se equivocan —añadió— quienes tal dicen, pues hay muchas cosas importantes que resolver, especialmente, en Fomento.

Manifestó que las Compañías hacen esfuerzos por normalizar los servicios.

En Barcelona y en Bilbao se construyen máquinas, dos de las cuales ya funcionan.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DÍA 19	DÍA 20
4 por 100 interior.	68.50	68.50
Idem fin corte firme.	68.30	00.00
5 por 10 amortizable.	92.50	92.60
4 por 100 amortizable.	86.00	86.00

Acciones

Banco de España.	513.00	515.00
Español del Río de la Plata.	268.00	267.50
Compañía Arrendataria de Tabacos.	238.00	258.00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	00.00	00.00

Azucarerías

Las obligaciones.	00.00	00.00
Las preferentes.	78.00	79.00
Las ordinarias.	40.00	39.00

Cambios

París.	52.80	53.10
Londres.	28.47	28.43
Marcos.	11.50	11.75

Bolsa de París

Exterior Español.	81.75	82.00
-------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de.	00.00	0.00
--------------------------------	-------	------

ANUNCIOS

SE VENDE la casa n.º 5 de la calle de San Agustín esquina a la Plazuela de esta ciudad, libre de todo gravamen. Del precio y condiciones informarán en la Notaría de D. José Santaló Iruarte calle Cardenal Payá n.º 8. 15 a 5

Carlos Allones Roffignac

LIENCIADO EN DERECHO
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

La Coruña, Sánchez Bregua, 2.5-2º

Tintorería "España"

Necesítase muchacha de 14 a 16 años. Dirigirse a los talleres en RAMIREZ.

Venta de bienes en el Ulla

SUBASTA VOLUNTARIA

A voluntad de su dueño se venden los bienes situados en la parroquia de San Pedro de Vilanova, ayuntamiento de Vedra, que a continuación se expresan:

Una casa sita en el lugar de Outeiro compuesta de cocina con horno, cuadra en el piso bajo y habitación en el alto, con dos luces al Este y Sur, y todo el terreno adyacente a labradío, viñado y frutales, sembradura de diez ferrados.

Una heredad a labradío en Verguade un ferrado.

Otra en Loureiro, a labradío y monte de diez y seis cuartillos.

Otra en Campas a labradío de un ferrado.

Otra en el mismo y a lo mismo que la anterior y a ocho cuartillos.

Otra en Sauteiro a labradío y monte de un ferrado.

Otra en Snacosa de un ferrado.

Otra en el Lotroucho a labradío de doce cuartillos.

Otra en el mismo sitio a labradío de trece cuartillos.

Otra sobre Pena Negra de monte de cuarenta ferrados.

Otra en los Pociños a monte de diez y ocho cuartillos.

Otra en el Bosque de seis cuartillos.

Otra en el mismo sitio.

Otra en el Monte da Cera de treinta y seis cuartillos.

Otra en el Coto Daina a monte de dos ferrados.

Otra en Pena Parada a monte de un ferrado.

Otra en Campela a monte de un ferrado.

Otra en las Cerradas Bellas a monte de cuarenta y cinco ferrados.

Otra en Sapeiras a monte de tres ferrados.

Otra en el mismo sitio a monte de dos ferrados.

Otra en Estivada do Selzastre a monte de quince ferrados.

Otra en Menias a monte de diez ferrados.

Las anteriores fincas radican en dicho lugar de Outeiro, excepto las partidas cuarta y quinta que están sitas en el lugar de Galegos, pertenecientes ambos lugares a la Parroquia de Vilanova.

La subasta tendrá lugar el día 30 del corriente mes de Abril en la notaría de D. Andrés Domínguez Gutian hasta las 05 de la tarde de dicho día.

Pérdida

Se ruega a la persona que hubiese encontrado, un sobre conteniendo una pequeña cantidad de dinero y un resguardo de valores depositados en el Banco de España se sirva entregarlo en dicho establecimiento o al cobrador del mismo Antonio Vidán, quien gratificará, la devolución.

AL PUBLICO

MANUEL VILLAVEVERDE VARELA, de VIDAN, Almacenista en Hierros, Aceros y Ferrería en general, participa a su distinguida clientela que habiendo dejado de pertenecer como socio en unión de

Manuel Ramallo Gómez

a la Sociedad BUJAN y C.ª S. en C., ofrece los artículos de este ramo en su propio establecimiento VIDAN, 3, a precios afiadísimos, y ruega por lo tanto que todo comprador solicite cotización antes de verificar sus compras en algún otro establecimiento, en la seguridad plena que obtendrán buen resultado.

Esta antigua casa para dar más facilidades a su numerosa clientela ofrece en plazo breve el poder entregar los artículos de más consumo en esta localidad.

NO COMPRAR SIN CONSULTAR PRECIOS

SANATORIO QUIRURGICO

DE SAN LORENZO

EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio ad hoc se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acumulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el confort moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vaamonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno D. Leandro Aller,

